



切断引爆线，我军保住黄河铁桥

1948年10月22日，郑州战役打响，当日宣布郑州解放

1948年10月22日，解放郑州战役打响，我解放军与敌人斗智斗勇，取得了薛岗、苏家屯阻击战，老鸦陈歼灭战，邙山围剿战等一系列战斗的胜利，歼敌11000余人，取得了解放郑州战役的胜利。当日，宣布郑州解放，郑州战役的胜利改写了郑州的历史，为淮海战役做好铺垫，对解放全中国有着重要的意义。

晚报记者 董洪刚 实习生 何宏阳/文 晚报记者 王梓/图

薛岗、苏家屯阻击战

没有地图 实地查看制订方案

九纵是4支解放郑州战役纵队中阻击敌人北逃的核心纵队，也是解放郑州战役的主要参战队伍。1948年10月21日深夜，九纵27旅79团来到了薛岗，迅速封锁了消息打探敌情。

当时我解放军的作战条件非常简陋，79团连张薛岗地区的地图都没有，部队到了当地后才了解到薛岗和苏家屯的一些具体信息。

九纵“北支队”首长判断守郑之敌拂晓后势必北逃，薛岗、苏家屯一线是阻击敌人的重点，而驻守在这里的79团自然是首当其冲。首长命令79团务必在22日5时前完成防御阵地和火力配系，要求不惜一切代价务必完成阻击任务。

79团团长江应、政委田耕查看地形，决定阵地构筑方案，并由副团长孙家贵和参谋长靳钟率二营在薛岗待命，三营任务是坚守苏家屯，一营善于进攻为预备队机动支援，二、三营坚守防御，团长、政委位于苏家屯统一指挥。当时部队的士气高昂，拟定了多种腹案御敌，并向贾鲁河北岸派出警戒分队，以期及早同敌接触并查明敌情。

敌人北逃 我军以逸待劳歼敌

驻守郑州的国民党40军侦察到一纵逼近郑州东北蔡伯城地区，三纵队已进城东南十里堡地区后，40军军长李振清害怕被我军歼灭，遂于22日5时许放弃郑州向老巢新乡方向逃跑。6时左右，敌人大部队龟缩在老鸦陈。7时左右，敌人先头两个营遭到我军强力阻击，无法继续北进。到了10时左右，敌人急令驻守古荥镇的318团、邙山守敌115团全力向我双河桥、杜岗阵地攻击，企图援助南路敌人主力268师、106师向薛岗、固城阵地实施猛烈攻击。但是敌人的如意算盘并没有实现，北、南、西方向的敌人均被阻于杜岗、薛岗，并被我军击退。

在第一次进攻失利后，敌人并没有放弃北逃的计划，国民党99军上将参谋长余辉庭亲临督战，妄图打开一条逃生之路，战斗打得非常激烈，79团二营战士对于敌人的疯狂进攻没有丝毫畏惧，战斗越来越激烈。不幸的是，我79团副团长孙家贵头部负伤，但是他坚持不下战斗第一线。敌人用两个团的兵力向我薛岗阵地猛攻，我军以逸待劳当敌人接近我阵地前沿百米时，我二营战士以密集火力近战歼敌，敌人伤亡惨重，再次被击退。



解放郑州部队缴获大量的武器装备。(空降兵某军史料)

巧用战术，一个团阻敌三个团

两个团的兵力被击溃后，气急败坏的敌人在15时许又向我二营发起猛攻，这次敌人集中了3个团的兵力。敌人沿着铁路公路两侧，向薛岗和苏家屯阵地实施更加疯狂的反扑，邙山之敌也拼命向南夹击薛岗阵地，进至薛岗村北1500米处。此时薛岗阵地部队腹背受敌，形势非常危急，战斗异常激烈。九纵司令员秦基伟打来电话询问敌情，强调能否守住关系到整个战役的成败，要求79团决不能放走一个敌人，保证战役全胜。接到命令后，79团分头进行战壕

动员，并要求全体干部、党员人在阵地在，子弹打完了白刃格斗，坚决把敌人堵回去。

79团团长江和政委都到了战斗一线，指挥用迫击炮、重机枪火力支援薛岗阵地，二营战士与敌人短兵相接，以手榴弹给敌人以重大杀伤。为击退敌人进攻，决定派出二营五连(预备队)在教导员郭纯夫的带领下，沿铁路西侧隐蔽出击，进攻敌人侧背。五连连长李万选带领全连猛打猛冲，打得敌人晕头转向，阵势大乱。用了20多分钟，歼敌一个营，对巩固薛岗阵地起到重要作用。

老鸦陈歼灭战

迎面截击，打乱敌军东逃计划

郑州北逃之敌被我军阻于薛岗以南地区不得前进，除以3个团轮番向薛岗、苏家屯一线阵地攻击外，其指挥机关、辎重行李等均猬集于老鸦陈内。老鸦陈有居民500户，分南北两寨，村寨的围墙高5米左右，城墙上宽1米左右，形似一座小城。九纵除一部追歼逃敌外，剩余兵力集中主力围歼龟缩在老鸦陈的敌人。

时间到了下午3时左右，九纵26旅向老鸦陈之敌发起全面突击。先是一阵炮火猛攻敌人，第七十八团一营率先冲进了老鸦陈南寨；第七十七团冒着敌人猛烈炮火，从西面、北面相继突入老鸦陈北寨。在老鸦陈，我军和敌人展开了激烈的巷战，迅速地歼灭敌军一部分兵力，打乱了敌人的计划。敌人向二十里铺方向溃逃，企图沿黄河河南岸公路东逃开封。

九纵第七十六团和第七十八团(欠一营)早已到了老鸦陈以东及东北二十里铺、琉璃祠附近等待着逃窜的敌人。我军乘敌混乱之机，第七十六团除一个营出固城协同第七十九团截击敌人外，该团主力与第七十八团协同敌人发起了猛烈的冲击，抢在敌人之前占领蔡村、杨庄，把敌人迎面截在老鸦陈东北3公里地区。

当解放军向老鸦陈发起总攻后，坚守薛岗的第七十九团二营也向敌人实施反冲击，由北向南夹击敌人。17时30分，老鸦陈、固城地区的敌人，除少数由东北方向沿黄河大堤逃向开封外，绝大部分被解放军歼灭。

由北南援的敌军第三一八团，发觉其主力被歼时，即掉头北窜，退守南岸车站，和敌军一一五团会合。

攻克邙山

易守难攻

邙山首战伤亡较大

邙山头位于黄河铁桥南端之黄河岸边，南扼郑州，北控黄河，东西几十华里。沟壑纵横，道路崎岖，平汉铁路从邙山以东山下通过，黄河大铁桥紧接邙山，是连接南北要道。敌军第三十九师一一五团防守在邙山头。敌人的火力较强，加上地形非常险要，工事坚固，易守难攻。根据邙山的情况，23日9时，纵队令崔建功、张显扬统一指挥第二十七旅、二十五旅第七十四团，夺取邙山及南岸车站。

10月24日拂晓，部队前进到敌前沿阵地附近，迅速组织现场勘察，部署兵力火器。5时左右，攻击开始，在炮火掩护下，我解放军突击队从敌雷区和鹿砦铁丝网中开辟一条通路，部队奋勇突击，迅速控制邙山主峰南坡，在向纵深发展时，由于敌人火力封锁严密，工事坚固，并且每个山头之间都是沟壑，对我军进攻非常不利。第八十团、第八十一团连续攻击多次都没有效果，部队伤亡较大。我部队停止攻击，就地开展军事讨论，决心以一部继续攻击邙山头，吸引敌人注意力，而将主攻方向攻向黄河大铁桥，切断敌人退路，动摇守敌坚定信心，然后再围歼邙山高地之敌。

智斗守敌

黄河铁桥胜利会师

15时左右，黄河北岸华北野战军第十四纵队与黄河北岸守敌展开激烈战斗，邙山守敌有向黄河北岸撤退的迹象，我军乘机向敌人发起冲击。在炮火掩护下，第八十团一营沿山脚铁路两侧实行强攻，第二连三排长何恩贵带八班钻过敌人铁丝网，搭人梯越过3米深战壕，把手榴弹塞进敌人地堡，敌军受到突然攻击，仓皇逃窜。七班长郭起来从敌人手里夺过重机枪向敌扫射，为部队开辟了进攻通路。接着第二梯队投入战斗，一举占领黄河铁桥南岸车站，切断敌人准备炸毁黄河铁桥的引爆线，引爆线被切断对整个郑州战役有着非常重要的意义，有效确保了黄河铁桥的安全。

守敌退路被我军切断后，在我军猛烈攻击下开始溃散。19时，第二十七旅主力占领邙山制高点围剿残敌。同时，第七十四团一个营突破敌军阵地，从西面攻上邙山，黄河北岸第十四纵队此时也已占领黄河铁桥北端，我第二十七旅与该纵队在黄河大桥上胜利会师。

郑州战役后，第二十五旅和第七十四团以两个营在广武以西地区剿匪，一个营守备黄河铁桥。第二十六旅担任郑州城防。第二十七旅白沙集、圃田集地区集结待命。纵队机关兼郑州市警备司令部，秦基伟同志任司令员，李成芳同志任政委。

解放郑州战役总计歼敌11000余名，缴获各种军用品甚多。

电压力锅热销，苏泊尔引领行业“井喷”

锅具行业巨头苏泊尔又在紧锣密鼓准备上市两款电压力锅新品，全线产品直指旺季市场，在十一黄金周，销量同比增长150%。赢得了旺季销售开门红。特别是其主打技术牌的美食家系列，以“智压感应系统、360度安全防护系统”等为卖点，迅速窜红。电压力锅作为传统高压锅和电饭煲的替代品，以其突出的产品优势迅速成为现代厨房升级换代的首选，受到中产家庭及白领一族的追捧。资料显示：消费者对电压力锅的关注主要集中在两方面：一是能否煮出更营养的美食；二是安全性。“满足消费者需求，最根本的还是压力控制技术和安全技术都要过硬。”作为国内压力锅鼻祖，苏泊尔

不仅将其20年安全压力生产经验升华为“360度安全防护系统”，并坚持压力技术创新，其独创并荣获五项专利的智压感应系统，能在烹饪全程精准控压，以满足不同食物的温度与压力需求。

技术与品牌的双重优势，使得苏泊尔电压力锅在两年时间内就占据了20%的市场份额，确立了高端市场的领导者地位。苏泊尔08年半年报显示，电压力锅已成为其主营业务毛利润率的新的增长点。苏泊尔08-09年度的市场目标是：坚持以技术制胜，巩固其在压力烹饪上的领头羊地位，并借力电压力锅，提升苏泊尔小家电的整体市场地位。
袁溪

托业今秋登陆郑州，引发职业英语热

昨日，笔者从美国教育考试服务中心获悉，托业考试(TOEIC)将于2008年10月26日在河南郑州举行第一次公开考试。至此，托业考试城市已增至25个。

目前托业考试在郑州地区共有7所高校授权的TOEIC报名招生就业处、郑州大学西亚斯国际学院教务处培训中心、郑州大学毕业生招生就业处、郑州轻工业学院就业办、中原工学院就业处、郑州航空工业管理学院招生就业处、河南财经学院就业指导中心、河南工业大学就业中心。考生可通过这些咨询站进行网上报名，同时也可通过托业考试中文官方网站在线报名系统进行网上报名。欲了解托业考试更多信息可登录托业考试中文官方网站www.toeicest.com.cn；或垂询托业考试中国办公室：010-88360286-506。

洁婷携手沃尔玛关爱失学儿童

知名女性健康品牌洁婷携手沃尔玛启动的“心拥彩虹 相伴成长”公益计划于10月11日在首站长沙沃尔玛广场拉开序幕。据丝宝股份市场部市场总监吴女士介绍，此次活动旨在帮助灾区及湖北恩施贫困山区的失学女童，通过设立洁婷助学金、发起消费者捐款捐物来帮助部分失学女童重新回到期盼已久的教室，通过组织奥运冠军励志巡讲、洁婷爱心妈妈团恩施行等系列活动，从心理上帮助这些面临失学危险的女孩子们树立积极的人生观和价值观，希望她们在大家的持续关爱和陪伴下健康成长。受助对象除灾区外还包括恩施。据了解，恩施位于湖北省，那里的自然风貌淳朴秀丽，是土家族和苗族等少数民族的聚居地。但由于地处偏僻山区，教育、文化及经济发展相对较慢。和同龄的孩子相比，她们在成长的道路上遇到的苦痛更多，更重，她们更需要外界的爱与呵护。
小梅